

企業論壇

中美和推行ISO14000系統建立的經驗

專訪中美和石油化學股份有限公司

袁貴麟資深副總經理

袁貴麟先生畢業於台灣大學化工系，曾任職於中國石油公司高雄廠，從事第一線製造生產工作。轉入中美和石油化學股份有限公司後，歷任工廠主任、製造經理、廠長、製造副總經理等職，主要任務為生產管理。現任中美和資深副總經理，負責生產、企劃及投資。

※本訪問之有聲錄音，在肯心網際網路電台播出。

網址：www.afield.com.tw

the first time in the history of the world, the
whole of the human race has been gathered
together in one place, and that is the
present meeting of the World's Fair. The
whole of the human race has been gathered
together in one place, and that is the
present meeting of the World's Fair.

中山管理評論 1998 年 3 月

第六卷第一期 pp.1-10

中美和推行 ISO 14000 系統建立的經驗

專訪中美和石油化學股份有限公司
袁貴麟資深副總經理

採訪日期：民國八十六年十二月二十九日

受訪人員：中美和資深副總經理袁貴麟、品質管理部經理陳慶鑑、高雄廠品質管理部品管高專莊春江、高雄廠人事處課長何明霜、高雄廠安環課課長蔡康德

採訪人員：中山大學企管系高明瑞教授、中山大學企管系葉匡時教授、中山大學企業研究所博士班黃義俊

記錄整理：中山管理評論助理編輯鍾喜梅

中美和推行 ISO 14000 的經營理念與執行方式

中山管理評論（中）：中美和在建立環境管理系統，與推動環境保護觀念時，是採取何種理念與執行方式去落實？舉例而言，中美和在推行 ISO 14000 的過程中，必然會有公司經營的理念問題。希望袁副總與各位專家先進，能就此提供一些寶貴的意見。

中美和（和）：首先要說明的是中美和的概況，以及公司決策推動的過程。中美和成立於 1976 年，係由美國亞美和化學公司（Amoco Chemical Co.，簡稱為亞美和，持股比例為 50%）、中國石油公司（簡稱為中油，持股比例為 25%），以及中央投資公司（簡稱為中央投資，持股比例為 25%）所合資組成。總經理由亞美和公司派任，中油與中央投資僅參與董事會而已。基本上，中油與中央投資對於中美和的經營並沒有太多的直接參與，只要公司的決策不要違法即可。由於亞美和是一個在美國上市的大公司，他們在許多層面都較為保守，主要關心的焦點在於公司的獲利表現，並沒有強烈的使命感，是希望投資的中美和成為台灣相關產業的領導者，但不積極以中美和在環保方面的表現，來推展亞美和形象；對於中美和的運作，僅

中美和推行 ISO 14000 系統建立的經驗

僅作一些政策上的建議，因此中美和的決策，多數是由公司的管理階層來制訂與執行。對中美和的經理階層而言，我們對台灣這塊土地有使命感，希望獲利之後可以適當回饋於台灣本土，因此在環境保護工作上，會與其他公司作比較，只要能作得更好，我們就會積極的去執行。由於中美和的盈餘，佔中油與中央投資的盈餘比例並不大，加上前述亞美和對中美和經營上的態度，使得中美和許多決策的制訂與執行，包括 ISO 14000 等環保工作的推行，都是由公司的經理階層共同決定目標與方針後逐步推動，這是相當難得與特殊的狀況。

(中)：ISO 14000 的系統建立從何時開始？ISO 14000 是 ISO 9000 的延續，或是因為環境保護工作的重要，而特別推動這一環境管理系統？

(和)：中美和在環境保護工作方面，通常是石化業的先導。我們通過了 ISO 9000 (1993 年) 之後，就聽說有 ISO 14000 環境管理系統，當時我們認為有之前推行 ISO 9000 的經驗與基礎，再加上我們平時注重環保的相關問題，所以投入 ISO 14000 系統建立是相當自然的事；同時亦可藉由 ISO 14000，將公司環保系統予以整合。但是亞美和對這方面工作的推動，並不是全然支持，他們可能是受到自由主義影響的緣故，較支持鬆散型，沒有權威 (authority) 指導的「責任照顧制」(responsible care)，認為這種較有彈性的規範就足夠了；由於亞美和認為 ISO 14000 系統過於瑣碎，有點綁手綁腳，會限制公司的經營，而減低公司的競爭力，所以亞美和並不是很積極推動 ISO 14000 系統認證工作，不過中美和管理階層的想法，是認為既然有先前推動 ISO 9000 的基礎，就繼續推動 ISO 14000 系統認證工作。

(中)：中美和目前推動 ISO 14000 的進度如何？已達到什麼階段？

(和)：我們大致上遵照系統建立程序的步驟逐步來進行，同時向工業局申請補助，並委由衛適密公司（編按，衛適密是一家廢物減量科技公司，輔導國內多家廠商進行 ISO 系列認證工作）進行輔導。整個中美和系統建立程序為，先成立 ISO 14000 執行委員會，指派 ISO 14000 工作小組（小組成員性質除中美和廠內各單位外，並包括工會代表），確認推行範圍，接著進行先期審查，建立環境考量辨認，並依據風險評估公式，進行環境衝擊顯著性評估，然後依據上述評估結果，制訂環境管理方案的相關政策、目標與標的，接著系統文件化，進行內部稽核，最後進行管

理審查。整個工作的推動時間表，從 1996 年的 10 月開始，到 1997 年 3 月完成各項準備文件，是年 5 月初提出驗證申請，8 月初進行初評，10 月初正式評鑑，並通過驗證（10 月 9 日），11 月 14 日正式領取認證證書。

(中)：通過了 ISO 14000 之後，覺得公司有沒有任何的改變，或者有任何困難發生？

(和)：中美和在建立 ISO 9000 系統時，是屬於從無到有之階段（約在 1991 年年底開始推動，於 1993 年取得認證），因此花了較多時間，同時亦遭遇一些阻力與問題，不過由於當時處理良好，因此亦建立了公信力與權威性。當權威性建立後，日後要推動新的環境認證系統（如 ISO 14000）就比較容易與順利。由於我們在未建立環境管理系統前，就一直在進行環境保護工作，加上有 ISO 9000 的基礎與經驗，因此 ISO 14000 對中美和而言，只不過是出現一些新的名詞罷了。

(中)：當初推動 ISO 9000 時所建立的公信力，對日後 ISO 14000 的推動有相當助益，不過要建立公信力是相當不容易的事，可否談談這過程的關鍵？

(和)：中美和公司相當重視授權 (empowerment)，就是事情由一個人去作的話，這個人就可以全權負責。如果有些事情是要跨部門合作或支援，我們就會召開跨部門會議來討論與解決這些問題；若有一些需要較高層級配合之處，無法由工作小組推動，則我們會提報執行委員會，並由主任委員做裁示（編按，中美和 ISO 14000 執行委員會主任委員，為袁貴麟袁副總）。因為授權與領導並重，通常可以很快將解決問題，完成事情。另外，我們也成立一個溝通小組 (communicate team)，使各部門間的溝通可以保持暢通，讓問題發生時，能以面對面方式談清楚，促進推動的效率。

(中)：剛剛所說的工作大多是屬於品保課範疇。不過由於 ISO 14000 強調的是環境保護的品質，在一些大公司裡或許有類似安防課這類單位的設置，由於品保課與安防課這兩種部門的性質不太相似，雖然二者在許多文件的處理格式是相類似，但是其考慮的方向與著重之處並不太相同，不知道中美和在建立環境系統認證工作時，是由哪一單位來主導？

(和)：我們經過一段時間的運作與揣摩之後，ISO 14000 整個架構建立與推動，基本上是由品保課來主導，系統維持亦由品保課負責，不過在執行

中美和推行 ISO 14000 系統建立的經驗

面上，如現場稽核、技術問題處理、機器操作等的問題，則由環保課的同仁來支援。

(中)：簡單來說，是不是管理部份屬於品保課負責範圍，技術部份則由環保課來負責？

(和)：基本上可以這麼說，但是仍由管理代表來主導整個認證工作的運作；特別是在環保法律方面，多由環保課同仁負責。

環境管理的組織編制

(中)：中美和目前仍存在環境管理代表嗎？環境管理代表一般來說是一個層級很高的職位，像中山大學是由副校長擔任此職。如果中美和的環境管理代表由編制在一般單位之下，是否較不利於工作的推動？

(和)：在 ISO 14000 認證工作完成後，目前中美和仍設置環境管理代表，目前設置在人事部門之下（之前設置在品保部門之下）。為解決環境管理代表層級不高，可能不利於工作推動之問題，中美和成立了督導委員會，並由督導委員會來斡旋調節，並負責解決一些涉及階層之間的問題。至於一般事務性工作則由環境管理代表來執行與解決則可。

建立環境管理系統的挑戰

(中)：可不可以多談一些中美和在建立環境管理系統過程中，如何解決所遭遇的問題與阻力？相信這可以作為有意推行 ISO 認證的公司一個很好的借鏡。

(和)：我想可以由多方面回答此一問題。以輔導公司為例，雖然衛適密之前並沒有輔導石化廠的經驗，但是他們由過去的輔導經驗，可以提供一些借鏡供作參考，所以我們遇到的問題，他們通常可以比較瞭解，並可以提供適當建議。另外，我們會委派同仁參加一些相關課程，聽聽學術單位的建議。其實耗時最多的階段，是在確認推行範圍，與進行先期審查這部份，約花費了將近四個月左右的時間。在進行先期審查過程中，我們讓衛適密瞭解石化業的製程，以及可能的污染源，及對環境可能造成的污染，並討論如何解決，例如衛適密會就先期審查的評估方法，提供三種表格的評估模式，不過實際測試後，卻發現很難應用；我們同仁於是

建議濃縮表格，並提出另一種評估模式，只採取一種表格與環境評估公式，卻較有助於應用，現在衛適密也常常用這套方法去輔導其他公司。

其實在五、六年前，我們公司就接受亞美和公司的建議，進行環保法規的審查，並推行一套測量、防治污染的作業系統，所以中美和在四年前就有一本自己的環保手冊，因此之後再推行 ISO 14000 時，幫助公司減少不少的麻煩與時間，我們只需要把一些不太相同或者不太清楚的觀念作一個徹底的釐清，建立一個系統就可以了。不過要說明的是，以前的環境管理手冊較偏重在技術面，目前的環境手冊則較偏重在系統面，不過由於技術面與品質面著重觀點不同，在整合上仍有一些問題，所以目前的環境手冊分為環境面與品質面兩本；整合工作只是部份，不是全部。

(中)：如何讓現場的員工，不覺得這樣的改變不會太無聊或沒意義？

(和)：當然員工當時是有一些反彈，不過我們的執行小組以單點突破方式，輪流到各單位講解，讓每一位員工對環境管理的概念、推動之重要性乃至於 ISO 14000 的內容，能有所瞭解。同時，我們以稽核方式衡量成效，並很清楚的告訴員工，稽核不是要找他們的麻煩，而是要幫助他們找出問題的所在，進一步解決問題，讓他們能更清楚推動這樣制度的優點。我們同時由各單位員工自己訂定工作改善期限，等到時間到了，我們再去確認改善工作是否如期完成。我們反覆地執行宣導、講解，以及自我訂定目標這些工作，藉由這個過程，落實 ISO 環境管理系統之精神。在這裡特別強調，ISO 14000 並不是多加的工作，管理代表的角色在於如何整合原有之規範，我們並不會讓員工認為必須為了 ISO 14000 的認證工作，多做額外的事；現場員工平時就在執行 SOP 等環保步驟，我們只是告訴他們，這些工作流程的代表意義與重要性，給予他們更明確的程序罷了。

ISO 的基本精神

(中)：之前袁副總有提到，亞美和公司並不是很熱衷於推行 ISO 14000，不過中美和卻依然去推動，這種考量是基於何種因素？是否是使命感的驅使？另外，亞美和認為 ISO 14000 對執行面而言，是一種限制，會降低彈性，以你們實際推動的過程來驗證，是不是實際上遇到這樣的問題？

中美和推行 ISO 14000 系統建立的經驗

(和)：我們認為 ISO 14000 只是一種工具(tool)，最大的意義是在其稽核部份的精神。稽核工作的目的，應該在於公司內部自己發現錯誤後，如何去改進與預防，而不是由政府介入執行，以警察的觀點懲處公司犯錯之處！ISO 14000 最可貴的地方，在於讓我們找出中美和在製程過程中可能產生污染的地方，以及真正可以改進之處；因為這是全體參與的系統，因此可以作為一個教育的機會，進而可以形成全體的共識與認知，增進全體的行動力。亞美和在環保工作上，其實有透過目標設立與推動等過程，努力地減少污染，形塑化學業如何改善污染的形象，因此其著重之處是在社會大眾層面，不過卻沒有讓員工去思考發生污染的真正原因，與防治污染過程的意義；然而 ISO 比較重視的是內部員工的環保共識，因此亞美和公司的觀點與階段性目標，和 ISO 的精神相較，是相當不同的，儘管結果可能會一致。

中美和的基本理念

(中)：ISO 系統最可貴在於其精神，但是由於其只是一個工具，若撇開 ISO 不談，可不可以談一下貴公司基本的觀念與精神？

(和)：基本上中美和是想做個領導者，不過我們總認為有義務與責任，為台灣環保盡一分心力，這通常與企業追求利潤最大化的意圖有差異。雖然亞美和懷著前述對 ISO 的想法，但對於公眾認為對的事情或趨勢，他們也不可能反對，事實上他們也想為環境保護盡一分心力，所以也不對我們這樣的作法有太多的意見。在過去的 21 年以來，中美和的環保均是合格的，這應歸功於整個公司內部員工所凝聚的共識與使命感。我們在 1994 年時，由公司經理級成員訂出公司的使命 (mission)，使得公司政策有更明確的依循原則。

(中)：過去的幾年當中，在環保的問題上有沒有發生一些事件？

(和)：曾經發生過一些小的問題，都不是太嚴重的問題，畢竟任何企業都不可能做到 100% 的完美，不過我們都會與當事者作最好的協調，因為有時候責任的歸屬真的很難辨識清楚。處理這些事件時必須相當小心，如果肇事責任在中美和，我們會盡快地將事情處理完畢，以避免非相關人物的涉入。而且對於負責相關事務的人員，我們會做充分的授權，讓他們知道他們的處理權限何在，以加快處理這些事件的速度。協調溝通人員

的相關訓練工作必須徹底，平時必須瞭解周遭環境，將資料收集完整，例如廠區周圍哪些人從事養殖業，萬一有污染事件發生，就可以很快明瞭哪些人是真正的受害者，另外，一旦有污染事件發生，中美和會派人全程錄影，以助於事後釐清賠償問題的責任歸屬。其實這些心得是經過慘痛的教訓換來的，在林園污染事件當中，中美和也付出 2 億元的代價，這也使台灣的環保成本遠較國外來得高。

推動環境管理系統的成功要素

(中)：中美和推動環境管理系統的成功因素為何，是否有一些建議給其他想推動環境管理系統的公司？

(和)：我們認為公司全體同仁的共識是最重要的，另外管理階層是否有承諾亦相當重要，這可以從公司的預算分配比例觀察得知，例如在工安、環保等項目支出所佔比例，在中美和是相當高的，這可以反映出管理階層的信心與承諾。另外是教育的問題，管理者是不是切實履行在環保方面的承諾？是不是有公信力？萬一有員工沒有遵守公司的環保規定，公司將會採取何種行動？這些都必須展現出來，才能真正顯現出公司推動環保的決心。另外，我們也積極參與政府相關單位所舉辦的活動，例如中美和已連續三年獲得環保獎；公司以贏得榮譽方式向員工展現管理階層的決心，相對地，亦增加了員工對環保工作的認同與信心。

學術界與實務界之交流問題

(中)：希望學術界對於貴公司所面臨的環保問題能提供什麼樣的支援？或是對學術單位在研究相關問題時有何建議，以增進學術界與實務界之交流？

(和)：事實上我們與學術單位有相當多的接觸。

(高)：不過學術單位在環保課題方面似乎是遠遠落後於企業，因為許多企業都已經在從事 ISO 認證的工作，但學術界卻只有中山大學企管系開出相關的課程，所以企業與學術界交流應該更頻繁。

(袁)：以林園廠為例，如果學術界能對林園地區的整體環境做評估與追蹤，研究各公司所採行的環保措施是否奏效，這就是一件相當有意義而且有助於企業發展的合作計畫。

中美和推行 ISO 14000 系統建立的經驗

(和)：學術界所做的研究由於應用性不高，因此對實務界而言並不實用；也許可以由學術界對各公司的工作流程、組織運作等做評估與驗收，增加合作計畫的實用性，或許這樣子會較有成效。另外，學術界可與企業界共同對現行的法令制度加以檢討，提出一些可行的建議，否則現行的制度將企業綁的死死的，卻又不能真正落實環保的課題。